
22. 7. 2016

Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Dosažení věku tří let dítěte jako zásadní
změna poměrů ve smyslu § 909 o. z.
Ústavní soud se v nálezu I. ÚS 247/16 zabýval otázkou, zdali dosažení věku tří let dítěte může být
takovou změnu poměrů, která by mohla odůvodnit změnu výkonu rodičovské odpovědnosti dle § 909
o. z.

V posuzovaném případě šlo o to, že stěžovatel se s poukazem na změnu poměrů domáhal svěření
svého pětiletého syna do střídavé péče za situace, kdy dohodou rodičů schválenou rozhodnutím
soudu byl syn již jako dvouletý svěřen do péče matky, která byla toho času se synem na rodičovské
dovolené.

Soud prvního stupně tento návrh stěžovatele zamítl s tím, že změna věku dítěte, to, že dítě nyní
navštěvuje mateřskou školu, že matka nepracuje, že otec má eminentní zájem na výchově dítěte,
nepředstavují takové změny, které by odůvodňovaly nové rozhodnutí o výkonu rodičovské
odpovědnosti.

Proti tomuto rozhodnutí podal stěžovatel ústavní stížnost. Ústavní soud k stížnosti stěžovatele
nejprve uvedl, že otázkou změny poměrů ve smyslu § 909 o. z., která může odůvodnit změnu
rozhodnutí o výkonu rodičovské odpovědnosti, se Ústavní soud podrobně zabýval v nálezu sp. zn. I.
ÚS 3216/13 ze dne 25. 9. 2014. Podle Ústavního soudu při posuzování, zda došlo k takové změně
poměrů, která by odůvodnila změnu rozhodnutí o péči o děti, mohou obecné soudy uplatnit vyšší
práh pro změnu rozhodnutí, který je odůvodňován požadavkem na stabilitu výchovného
prostředí. Stabilita výchovného prostředí však není dle Ústavního soudu abstraktní princip, který by
byl hoden ochrany sám o sobě, ale má být chráněn pouze v souvislosti s tím, zda skutečně je v
nejlepším zájmu dítěte. Obecné soudy se tedy vždy musí podle Ústavního soudu zabývat otázkou, zda
stabilita výchovného prostředí je v nejlepším zájmu dětí i v konkrétním případě.

V nyní posuzovaném případě původní dohoda rodičů schválená soudem, kterou bylo dítě svěřeno do
péče matky, byla uzavřena v době, kdy dítěti byly dva roky, a matka byla s dítětem na rodičovské
dovolené. Ústavní soud již přitom v minulosti vyslovil, že nízký věk dítěte není sám o sobě v
žádném případě signálem pro svěření dítěte do péče matky (nález sp. zn. I. ÚS 3216/13 ze dne
25. 9. 2014). V této věci pak bylo dle Ústavního soudu zásadní posoudit, jakou roli hraje skutečnost,
že matka byla s dítětem na rodičovské dovolené.

V případě rozchodu rodičů dítěte do tří let věku, Ústavní soud považuje za přirozené, že se rodiče
dohodnou na svěření dítěte do péče toho rodiče (otce, či matky), který je s dítětem na rodičovské
dovolené. Ve vypjatých momentech rozchodu bude dle Ústavního soudu téměř vyloučeno uvažovat o
dohodě o změně rodiče, který bude na rodičovské dovolené. Zároveň střídavá péče je v tomto věku
dětí z praktických důvodů v podmínkách České republiky velmi složitá. Oba rodiče být na rodičovské
dovolené, a pobírat rodičovský příspěvek, nemohou. Alespoň jeden z rodičů tedy, až na výjimky, kdy
je zabezpečen jinak, musí vykonávat výdělečnou činnost. Přitom však oficiální služby péče o dítě do
tří let věku jsou dle Ústavního soudu s ohledem také právě na délku rodičovské dovolené velmi
omezené. Situace se mění pouze v poslední době v souvislosti s přijetím zákona č. 247/2014 Sb., o
poskytování služby péče o dítě v dětské skupině, který se vztahuje již na péči o dítě od jednoho roku.
Rodiče dětí do tří let věku jsou převážně odkázáni na péči amatérských pečovatelů a pečovatelek,
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kteří si péčí o děti přivydělávají. Hlídání dětí do tří let věku je dle Ústavního soudu také finančně
velmi náročné a nemusí být pro všechny rodiče dostupné.

Jakmile dítě dosáhne věku tří let, jde dle Ústavního soudu o zcela zásadní změnu v
možnostech péče o dítě. V té době může dítě začít navštěvovat rozvinutý systém zařízení pro péči
o děti v předškolním věku, včetně mateřských škol, které bývají ve většině případů pro rodiče
finančně dostupné. Ústavní soud je tedy toho názoru, že dosažení věku tří let dítěte zpravidla
představuje zásadní změnu poměrů, která může odůvodnit změnu rozhodnutí o péči o dítě.
V každém případě bude až na výjimky (pokud například dítě již v době přechozího rozhodování
pravidelně navštěvovalo nějaké zařízení péče o děti) nutné, aby obecné soudy návrh o změně výkonu
rodičovské odpovědnosti poté, co dítě dosáhne věku tří let, posoudily pečlivě i za použití výše
uvedených kritérií, které jsou součástí ustálené judikatury Ústavního soudu.

Nelze také akceptovat, aby po dosažení věku tří let dítě automaticky zůstávalo v péči toho z
rodičů, který byl s dítětem na rodičovské dovolené, s odůvodněním, že na toho rodiče je
dítě více zvyklé. Jak bylo řečeno výše, skutečnost, že dítě do tří let je zpravidla ve výlučné
péči jednoho z rodičů, je do značné míry způsobena vlivem systémových faktorů, které
přímo nesouvisí s nejlepším zájmem dítěte a základními právy rodičů. Pokud tedy v době do
tří let dítěte je střídavá péče výjimečná, nelze následně použít výlučně argument již
stabilizovaného výchovného prostředí pro vyloučení střídavé péče. Takovou argumentací by
dle Ústavního soudu střídavá péče byla u dětí, jejichž rodiče se rozešli, když dítěti byly méně než tři
roky, fakticky navždy znemožněna (na nemožnost připuštění obdobné argumentace Ústavní soud
upozornil již v nálezu sp. zn. I. ÚS 2482/13 ze dne 26. 5. 2014).

Vzhledem na výše uvedené se Ústavní soud neztotožnil s názorem soudu prvního stupně, že
skutečnost, že dítě již dosáhlo věku tří let a navštěvuje mateřskou školu, neznamená takovou změnu
poměrů, která by mohla odůvodnit změnu výkonu rodičovské odpovědnosti.

Byť nakonec Ústavní soud stížnosti stěžovatele nevyhověl (soud prvního stupně se totiž i přes
negativní stanovisko ke změně poměrů, dle názoru Ústavního soudu pečlivě zabýval otázkou
nejlepšího zájmu dítěte a uvedl několik relevantních argumentů a okolností pro ponechání stávajícího
stavu), je výše uvedené rozhodnutí Ústavního soudu významné, neboť určuje hranici tří let věku
dítěte jako mezník, kdy by obecné soudy měly zvlášť bedlivě zkoumat, zdali již tato okolnost sama o
sobě nepředstavuje zásadní změnu poměrů, která může odůvodnit změnu rozhodnutí o péči o dítě.

Mgr. Vladimír Janošek, Kobylí*,
advokátní koncipient

Autor působí v obchodní společnosti Továrek, Horký a partneři, advokátní kancelář, s.r.o. Tento
článek není oficiálním stanoviskem advokátní kanceláře.



© EPRAVO.CZ – Sbírka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

Další články:
Pozemkové úpravy aneb „malé“ vyvlastnění
Nová éra v boji proti nekalým obchodním praktikám: Co přinese nové procesní nařízení EU?
Licence LUC v podnikatelské strategii provozovatelů dronů
Péče rodičů po novele od 1.1.2026
K ukončování služebního poměru po novele zákona o státní službě
Aktuality z práva internetu: kybernetická bezpečnost a online řešení sporů
Zelené standardy pro výstavbu a renovace: jaké povinnosti přinese nová evropská úprava?
Byznys a paragrafy, díl 25.: Započtení
Zrušení bytového spoluvlastnictví včetně limitů soudní ingerence
2. díl ze série Pravidla a odpovědnost při provozování zimních sportů: Povinnosti provozovatele
při závodech a trénincích: zabezpečení tratí a oddělení veřejného a sportovního provozu
Protokol o předání díla jako podmínka zaplacení jeho ceny a k možné změně soudní praxe

http://www.epravo.cz
https://www.epravo.cz/top/clanky/pozemkove-upravy-aneb-male-vyvlastneni-120654.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/nova-era-v-boji-proti-nekalym-obchodnim-praktikam-co-prinese-nove-procesni-narizeni-eu-120588.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/licence-luc-v-podnikatelske-strategii-provozovatelu-dronu-120540.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/pece-rodicu-po-novele-od-112026-120570.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/k-ukoncovani-sluzebniho-pomeru-po-novele-zakona-o-statni-sluzbe-120580.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/aktuality-z-prava-internetu-kyberneticka-bezpecnost-a-online-reseni-sporu-120576.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zelene-standardy-pro-vystavbu-a-renovace-jake-povinnosti-prinese-nova-evropska-uprava-120534.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/byznys-a-paragrafy-dil-25-zapocteni-120587.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zruseni-bytoveho-spoluvlastnictvi-vcetne-limitu-soudni-ingerence-120537.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/2-dil-ze-serie-pravidla-a-odpovednost-pri-provozovani-zimnich-sportu-povinnosti-provozovatele-pri-zavodech-a-trenincich-zabezpeceni-trati-a-oddeleni-verejneho-a-sportovniho-provozu-120575.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/2-dil-ze-serie-pravidla-a-odpovednost-pri-provozovani-zimnich-sportu-povinnosti-provozovatele-pri-zavodech-a-trenincich-zabezpeceni-trati-a-oddeleni-verejneho-a-sportovniho-provozu-120575.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/protokol-o-predani-dila-jako-podminka-zaplaceni-jeho-ceny-a-k-mozne-zmene-soudni-praxe-120564.html

